

4 铜草花苑

庄严的入党宣誓

□ 冶炼厂 邓小辉

在庆祝建党九十二周年之际，父亲不由得想起了他自己入党的日子，那是三十五年前。

入党，是父亲工作后的第一个心愿。1974年冬天，父亲参加工作不久，就向车间党支部递交了入党申请书，父亲暗自下定决心，一定要努力工作做出个样子。父亲始终把身边的党员同志作为自己的标杆，向他们学习。始终把自己放在党员的角度处事待人，并多次向组织递交入党申请书。在工作中，父亲无怨无悔，有着使不完的干劲，忘记了什么是疲倦，什么是劳累，终于获得了长足的进步。党支部大会讨论发展党员，介绍完他的基本情况后，与会的党员一齐举起了右手——全票通过。这庄严的一刻被写进了父亲的档案，也成了他永久美好的回忆。

入党后，父亲时刻告诉自己是一个共产党员，不论做什么都要首先做、带头做，认真做。日常工作中善于思索的他，总能发现并有效处理大大小小的问题，定期对铲运矿车进行“健康”检查，掌握关键、要害设备的第一手资料，在设备“发病”前对其进行“保养治疗”，一个个性倔强的他，岗位上总是一刻不闲着，对着设备维护不厌其烦地检查一遍又一遍。哪个阀要开，哪个阀要关，哪个矿车螺丝要拧，他都要看个清楚，弄个明白，生怕某些地方没有检查到位。对自己严格要求，对同事宽容大度，父亲当年的做人准则让我在后来受益匪浅。

虽然过去三十多年了，但入党誓词仿佛依然还在父亲耳边回响，父亲常对我说，党员是一个光荣而神圣的称号，是企业发展和壮大的脊梁。父亲的很多

做法，正是中华大地上无数共产党员的做法，而父亲也正是无数优秀共产党员的一个缩影。正是有着和他一样的无数个普通党员在建设中，发挥先锋模范作用，数不清的共产党员，树起一面面旗帜，展示了党员的风采。“党员责任区”“党员示范岗”“党员身边无事故”“一个党员一面旗”各级党组织开展的这些活动，有力促进了企业生产，推动了企业和谐发展。

在几十米高炉上，滚烫的铜水旁，一幅幅党员骨干带头忙碌的画面让人感动和震撼，他们，总是一身的铜粉、油渍；他们，有着坚实的脊梁，是一群值得骄傲的钢铁汉子。他们，用勤劳的双手和非凡的智慧成就了五彩斑斓的高炉。在设备检修现场，为了修旧利废，降低生产成本，提高设备运转率，车间

党员骨干千方百计地改进设备，在检修现场，他们常常是一张灰脸两手油，偶尔一个开玩笑的，一张张大花脸上露出了洁白的牙齿，爽朗的笑声在检修现场回荡。为确保阴极铜质量，广大党员、技术人员在生产一线辛勤付出，用智慧和汗水，在这片红色的热土上，播种着生机和希望。

我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定……这声音不算大，但足以震撼我们每一位新入党党员的心灵；这几个字，不算少，但一笔一画深刻印在了心里，使每个生命得到了刹那间的升华。7月1日，是我们党的生日，92年的历程多么不容易，让我们在党的指引下，为实现有色企业打造世界一流铜企业的梦想而努力奋斗吧。

今天是我的生日

□ 冶炼厂 李鸿

“今天是我的生日！”早上班换工作服时，鲍魁特意找出了那件早已准备好的崭新工作服，换下了那件穿了好几个月的旧工作服。小的时候，每逢生日父母就会给鲍魁买一套新衣服，虽说现在早已过了因穿新衣服而高兴的年龄，但过生日穿新衣的习俗却一直都没有改变。

换上了崭新工作服，鲍魁挺直了脊背端坐在排班室的椅子上，显得格外的精神，惹得班组几位小青年频频向他行“注目礼”。“鲍魁今天和往常不一样哈！”“是啊，换了新工作服，精气神也不一样，肯定是有喜事……”

“今天是七一，我是共产党员，今天是我的生日！”鲍魁经不住大家再三询问，道出了实情。这时，工友们才注意到，在鲍魁那身蔚蓝色的工作服上还别着一枚党徽，在清晨绚丽的霞光照射下，那枚鲜红的党徽犹如从海平面升起的旭日，正闪着耀眼的金光。

鲍魁今年35岁，党龄也有6年了。由于工作倒班的缘故，以往每年的“七一”要不就是和党支部党员一起参加义务劳动，要不就是一起学习党的知识，正在碰到在岗位上过“七一”，这还是第一次。鲍魁觉得机会很难得，所以特别珍惜。

刚接完班，鲍魁就穿戴好劳保用品在电炉17.3米平台巡检。望着电极下包闸、液压升降缸、鼓风机、风管、油管这些设备在自己的维护调试下，一个个运转正常，鲍魁心里就有说不出的开心。当然，令鲍魁高兴的并不只上面这些，在前两天车间党组织召开的党员大会上，经他介绍入党的小姚终于转为正式党员了。小姚思想上进、待人随和、处事稳重工作上也是一把好手，曾多次圆满

完成车间下达的各种急难险阻的生产任务，是个难得的好苗子。鲍魁在为党组织又添新生力量而高兴。

巡检到煤仓附近，鲍魁发现地面上有薄薄一层煤灰，他内心不由地咯噔一下。围着煤仓转了几圈，上上下下左左右右的把管线设备打量了个遍，鲍魁才轻轻舒了一口气，应该是粉煤系统设备吹扫时溢出来的，只要把地上的煤灰清理干净就可以了。虽说这煤仓的卫生责任区并不属于鲍魁清扫的范围，但鲍魁并没有犹豫，拿起扫帚就“沙沙”地扫了起来。扫了几下，鲍魁像是想起了什么突然停了下来，只见他取下手上的手套，将别在胸口的那枚党徽轻轻取了下来，用干净的衣角擦拭干净，然后小心翼翼地装进上衣口袋里，最后再将口袋盖上的纽扣扣紧。可不能把鲜艳的党徽弄脏了，鲍魁心想道。

干完活，鲍魁将工作服和手上的煤灰清理干净，才又把那枚党徽掏出来，端正正地戴好。回到了休息室里，正碰到班长对着电话交待生产任务：“炉前工辛苦一下，把炉前平台西放铜溜槽清扫干净，为后续放铜作业做好准备……”“班长，我去吧！”鲍魁戴起刚刚放下的安全帽就要出门。“瞧你累得满头大汗的，你就在休息室里好好歇着吧！”班长一脸的心疼。“我是党员，理应肩负起更多的责任，要吃苦在前，战斗在前……”

在火热的炉前平台上，“一名党员一面旗帜”这八个红色大字的宣传标语赫然醒目。鲍魁正站在标语下，手握风镐“轰轰轰”地清理着放铜溜槽，他那忙碌的身影在鲜红的标语和党徽映衬下，显得格外的高大挺拔。

矿工吟 七律

纪念大冶有色金属公司成立60周年

□ 退休职工 彭如衡

(一)

藏宝丛山洞壑深，连天矿脉露头侵。
锄开小径黄蜂扰，密闭微风碧草淫。

寂静层林遮烈日，叮咚流水伴瑶琴。
入云钻塔机声唱，喜破岩层报好音。

(二)

铜草花开佩紫荆，招来探宝一群人。
青古斧开矿业，铁治洪炉铸精神。

电铲机车舒展翅，捲扬竖井快提升。
纵横巷道金龙跃，采掘员工笑语频。

情淌岁月之河

□ 丰山铜矿 马永红

与大冶有色报结缘，不能不提起我的第一篇稿子。1990年6月25日，《大冶有色报》第三版刊登了我采写的消息《丰山矿北沿工区从工人中选拔干部，在生产一线发展党员》。次日傍晚，矿宣传部的吴国新部长、朱滔老师找到我宿舍告知这一喜讯。朱老师说这张报纸是部长从公司带回的。我小心翼翼地把那篇稿子剪下，粘贴在稿件集里，一直保留至今。

自打第一篇稿子在《大冶有色报》见报以后，我渐渐地迷上了新闻写作。没有稿纸，就用废弃的排版记录本的背面写；寝室没有桌椅，就趴在床上写；打开收音机听新闻，翻阅报纸读新闻，看获奖新闻集品新闻。春夏秋冬，酷暑严寒，功夫不负有心人。录用的稿件从一篇简讯、消息到一篇篇通讯，录用稿件的媒体由名不经转的矿广播站到黄石电台、黄石日报、咸宁日报、湖北有色金属报、湖北安全报、长江经济广播电台、湖北广播电台、湖北日报、中国有色金属报、中国地质矿产报等知名报刊电台，并被多家媒体聘为特约记者。《丰山铜矿给职工送思想“活络丸”》、《丰山铜矿赛马场选良驹》、《“迷你”团员集体生日礼仪晚会》、《希望在青年》、《潇洒的矿山女模特》、《战洪魔》、《给劳模送大礼》等稿件，有的被评为《大冶有色报》好新闻，有的被编辑部作为通讯员培训班上的优秀作品进行点评。

1992年10月，我有幸参加了大冶有色报社举办的新闻培训班。时任一版编辑的周彦彬老师从学员中发现我现场短新闻有点“苗头”，就把我从四版编辑肖百顺的学员小组中“挖来”，教我主攻现场短新闻，给我讲授新闻写作的要点。无论是跟周老师外出采访，还是周老师有意安排我编辑通讯员来稿，我逐渐体会到留心新闻细节的重要，感受到新闻人的责任、敬业精神。

那时丰山至新下陆路况差，单面车程时间要四个多小时。我住在公司第一招待所（现在在集团公司2号楼），周末不回矿也没回家，在招待所写新闻稿，打电话回矿“找”新闻。离培训结束不到10天，我圆满完成矿达下的“531”上的上稿任务。不妨解密“531”：“5”指的是5篇大冶有色报用稿，“3”指的是3篇市级媒体用稿（一期市报两篇黄石电台2篇黄石日报），“1”指的是1篇省级媒体用稿（中国有色金属报）。回矿后，我坚持写新闻，继续向大冶有色报投稿。

1993年5月，我从井下充填仪表工岗位调入矿党委宣传部，就任宣传干事，照相、摄像、播音“一肩挑”，被工友们亲切称之为“马记者”、“马老师”。这之后，只要外出去新下陆，就去宣传部看看，去报社坐坐。结识了先后在有色报工作的20多位编辑，他们多次应邀来到矿给通讯员授课，改稿子，带通讯员实地采访，指导新闻写作。虽然时代在变，编辑、记者在变，但《大冶有色报》的本色和品格始终没变。是历代有色报人的精诚团结、勇于创新，赢得了有色人的认可。

在宣传部工作期间，就重大事件、专题报道、栏目专访等对口宣传工作项目，经常与报社的编辑、记者们一同沟通、商讨、策划，报道内容从上世纪八、九十年代的国家级企业评审、无泄漏矿山创建、花园式矿山达标、98抗洪；到21世纪的企业关破重组、5S管理、创建省级文明单位、企业文化建设、学习实践科学发展观、创先争优、全国人大代表专访、比学赶帮超活动等；我个人及单位多次被评为优秀通讯员、先进集体。

回首往事，犹如一组组镜头，衔接成一幅幅难以忘记的画面。酸甜苦辣皆尝遍，得失自有寸心知。转眼我已由当年不足20岁的毛头小伙转瞬早逾不惑之年。回忆里感慨，却又在记忆中感动！这是幸运，这是故事，这是情缘，这是不解之缘，激荡澎湃，将永远留在我的记忆里。在媒体竞争白热化和社会转型期的今天，希望《大冶有色报》走机制创新与品牌战略，大有作为，大展宏图！

灯光球场，一份美好的回忆

□ 铜山口矿 杨继成

七月的一天，夜色渐浓，灯光明亮，依次睁开眼睛样的灯，照射得球场明如白昼。一群年轻人正在挥汗如雨地奔跑，他们分作两方，不停地争夺那个球。激动的围观者，兴奋的队员们，尽管只是一场矿内训练比赛，但此起彼伏的喝彩声、鼓掌声、欢呼声，还是让整个球场焕发出无限生气，给铜矿的夜晚增添了一丝亮色。

在远离城市的矿山，我们的生活少了一份绚丽，多了一份单调，这里没有卡拉OK、茶楼，没有大型的运动场、超市，没有五颜六色的霓虹灯，但质朴的矿工聚集在灯光球场里，打球的青年、起舞的女工、聊天的老者、嬉戏的孩童，组合成一幅动人的画面。

置身球场，只要抬头一望就能够看到灯光球场四周那明亮的灯火，如群星闪烁般的美丽，会情不自禁地为之赞叹。一块场地、几盏明灯，就为劳累一天的矿工们提供了一个绝好的休憩娱乐的场所。我去过的矿山，几乎都在家属区建有“灯光球场”。在原来文化生活匮乏的年代，这里曾是矿山职工家属工作之余的活动中心，一些节日里的庆祝活动、过年时的舞龙表演都会安排在灯光球场举行。更多时候，大人们会带着小孩来此看看职工之间的篮球比赛，或是散步聊天，孩子们在场上追逐、嬉笑……璀璨的灯光伴随着几代矿山人的成长。

记得小时候，在父亲工作过的矿山，那里也有一座灯光球场，逢年过节，矿里总要在球场那儿举办一些舞龙舞狮、挂灯猜谜之类的活动，热闹的场景不比赶集差。前几天，我旧地重游，再次回到父亲工作过的矿山，眼前的灯光球场已然变了模样。原来凹进地平的球场被填平了，新的球场与四周的地面一样平整，看上去更加大气、美观。以前四面围拢的阶梯式水泥台不见了踪影，取而代之的是几张一米见长的石凳，错落有致地分布在球场四周，在几颗小树的衬托下，整个球场给人一种跃跃欲试的感觉。球场上，两三个学生模样的小青年正在练习投篮，望着他们跃动的身影，小时候自己和小伙伴们在球场疯跑的画面不由浮现脑海；在灯光的映照下，跑出一身汗的我常常被母亲揪住，她把手直往后伸，探探究竟流了多少汗，不管我有多么地不舍和强烈地抗议，母亲大多会在那个时候往后背上一条毛巾，或强制带我回家洗澡换件衣裳，直到现在清晰地记得跟在母亲身后，意犹未尽的感觉。

时过境迁，现在的灯光球场变美了，就如同不断发展壮大有色的有色公司，为了实现千亿梦想到快速发展着。人生处处都有舞台，每一个人都可以在不同的舞台上表演，尽情展现自我的风采。灯光球场，就是矿山一道美丽的风景，在如墨般黑的夜晚，那不知疲倦的灯光挂在半空，和浩瀚的星月相融，组成一幅璀璨的夜空画卷，谁分彼此！那一闪一闪的灯光宛如辛勤工作的矿山工人的眼睛，在这夜星之中，点缀着寂静的矿山之夜，仿若哨兵般坚守。

明天或后天，矿山的灯光球场或许就会被一座现代化的体育馆所代替，但不管如何变化，我坚信这里的灯光和这些灯光下的工人们都会记住灯光球场带给我们的一份美好，这夜以继日不知疲劳的灯光，必将在新的战场散发光芒，实现自己最大的价值。

影像

寻找身边最美劳动者

公司工会主办

摄影作品选登（五）

图1 在公司码头起重工
吕亮正在对货物穿吊装
带，弯、立、钻这几个看似
平常的动作，他与身边工友
一天就有几百次
孙媛 摄图2 动力分公司供水一
车间综合班对一系水泵
机组进行检修 刘喆 摄图3 金生公司技术人
员观察竖炉燃烧情况
杨运红 摄

父爱无边

□ 铜绿山矿 王晓芳

这些天一直疲于奔波，为的是陪父亲到武汉同济医院看病。因为我知道，父亲一般小病小痛他是能忍就忍的。这次因为症状明显而痛楚，让他去武汉同济，他难得没反对就应许了。但我的担心却开始像野草般疯长。

同济之行，父亲仍是发扬着他一直以来的传统节约风。为了节约钱，他毅然决定乘火车而不坐汽车，并笑呵呵地说，“汽车一面儿的钱可以乘火车两面来回，多划算。”

说实话，如果不是意外状况或稍大点的事情，父亲一般是不愿离开家的，用他的话来说就是：金窝银窝比不上自家的狗窝。

父亲很爱这个家，更是将自己的人生都奉献给了这个家。听奶奶说，父

亲刚参加工作时，所有的家当就只是一床褥子和兜里的两块钱。这些年靠着自己的拼搏、耐劳和节俭，才有了家里现在的条件。

老家的一套红砖瓦房，虽然现在看起来不怎么样，可在当时，也是抢尽了各家的眼球。那是父亲亲自一口砖一片瓦的搬运砌筑而成。家里的桌椅、板凳也是父亲自己去远处买来木料，然后自己打的一套家具。那时母亲在农村种田，种地侍奉老人还带着我和哥哥。父亲每每利用搬下来的休息时间回家帮忙割谷、打农药、捡场子等，真替母亲分担了不少。

那时，从大冶到黄冈一天就一趟车，每逢节假日，乘车回家就成为人挤人的场面仗。父亲爱子爱女心切。每当酷暑时节，矿里发放降温的汽水和冰棒，父亲时刻告诉自己是一个共产党员，不论做什么都要首先做、带头做，认真做。日常工作中善于思索的他，总能发现并有效处理大大小小的问题，定期对铲运矿车进行“健康”检查，掌握关键、要害设备的第一手资料，在设备“发病”前对其进行“保养治疗”，一个个性倔强的他，岗位上总是一刻不闲着，对着设备维护不厌其烦地检查一遍又一遍。哪个阀要开，哪个阀要关，哪个矿车螺丝要拧，他都要看个清楚，弄个明白，生怕某些地方没有检查到位。对自己严格要求，对同事宽容大度，父亲当年的做人准则让我在后来受益匪浅。

入党后，父亲时刻告诉自己是一个共产党员，不论做什么都要首先做、带头做，认真做。日常工作中善于思索的他，总能发现并有效处理大大小小的问题，定期对铲运矿车进行“健康”检查，掌握关键、要害设备的第一手资料，在设备“发病”前对其进行“保养治疗”，一个个性倔强的他，岗位上总是一刻不闲着，对着设备维护不厌其烦地检查一遍又一遍。哪个阀要开，哪个阀要关，哪个矿车螺丝要拧，他都要看个清楚，弄个明白，生怕某些地方没有检查到位。对自己严格要求，对同事宽容大度，父亲当年的做人准则让我在后来受益匪浅。

入党后，父亲时刻告诉自己是一个共产党员，不论做什么都要首先做、带头做，认真做。日常工作中善于思索的他，总能发现并有效处理大大小小的问题，定期对铲运矿车进行“健康”检查，掌握关键、要害设备的第一手资料，在设备“发病”前对其进行“保养治疗”，一个个性倔强的他，岗位上总是一刻不闲着，对着设备维护不厌其烦地检查一遍又一遍。哪个阀要开，哪个阀要关，哪个矿车螺丝要拧，他都要看个清楚，弄个明白，生怕某些地方没有检查到位。对自己严格要求，对同事宽容大度，父亲当年的做人准则让我在后来受益匪浅。

入党后，父亲时刻告诉自己是一个共产党员，不论做什么都要首先做、带头做，认真做。日常工作中善于思索的他，总能发现并有效处理大大小小的问题，定期对铲运矿车进行“健康”检查，掌握关键、要害设备的第一手资料，在设备“发病”前对其进行“保养治疗”，一个个性倔强的他，岗位上总是一刻不闲着，对着设备维护不厌其烦地检查一遍又一遍。哪个阀要开，哪个阀要关，哪个矿车螺丝要拧，他都要看个清楚，弄个明白，生怕某些地方没有检查到位。对自己严格要求，对同事宽容大度，父亲当年的做人准则让我在后来受益匪浅。